

种植天地 5

编辑:党菲 校对:张朝辉 美编:王樱羽 2024年3月27日 星期三

陕西省辛辣蔬菜产业技术体系秘书长、西北农林科技大学园艺学院副教授逯明辉—

专家简介



逮明辉,西北农林科技大学 园艺学院蔬菜学专业副教授,国 家大宗蔬菜产业技术体系西安综 合试验站站长,陕西省辛辣蔬菜 产业技术体系秘书长。研究方向 为蔬菜遗传育种与生物技术和蔬 菜逆境生理与分子生物学。

每年三四月份,是农业生产的 关键时节,做好农作物春季管理工 作,关系着菜农一年的生产效益和 蔬菜的品质问题。时下,如何才能 做好辛辣蔬菜的春管工作?近期辛 辣蔬菜管理需要注意哪些事项?近 日,记者采访了陕西省辛辣蔬菜产 业技术体系秘书长、西北农林科技 大学园艺学院副教授逯明辉,为广

辛辣蔬菜春管要注意这几点

农业科技报·中国农科新闻网记者 王朝阳

大菜农做好辛辣蔬菜春管工作支招。

辛辣蔬菜是人们生活中必不可少的重要蔬菜。线辣椒、大葱、洋葱、生姜作为辛辣蔬菜的"排头兵",围绕这四类辛辣蔬菜近期管理需要注意事项,逯明辉进行了介绍。

逯明辉表示,时下线辣椒正处 于育苗阶段,苗床管理需要注意的 事项比较多,广大菜农且不可掉以 轻心,重点做好以下工作。

一是初期以升温为主。做好保温防冻,促进早出苗,出齐苗。苗床严密封闭,不必通风,需要每天用细枝条轻轻弹掉膜内水珠,有灰尘时弹扫薄膜表面灰尘,以增强透光性。

二是中期合理通风。做好调节温、湿度,防止幼苗徒长和苗期病害发生。当幼苗露芽80%时开始通风,使白天床温控制在25℃-28℃,夜间床温控制在20℃左右,苗出齐后进一步加大通风,使白天温度维持在20℃-25℃,夜间温度为15℃-17℃。通风口选择切忌对开,一定要错开,并不断变换通风口的位置,尽量避免迎风开口,按照先

小后大逐步进行。如若连阴雨,苗 床湿度较大时,中午可适量通风,以 排除床内过多的湿气。

三是后期加强幼苗锻炼。防止徒长,使其达到壮苗标准。定植前7-10天,逐渐加大通风量,直至全揭膜,进行适应性锻炼,使苗床环境过渡到大田环境。中后期对养分消耗较多,应该及时追肥,用三元复合肥,于晴天叶面露水干后撒施,并及时洒水或灌水。也可结合喷药,喷施磷酸二氢钾、喷施宝、植宝素等叶面肥料,促使辣苗生长。

作为辛辣蔬菜的"主力军"大葱, 逯明辉介绍,大葱种植4月份的主要 任务是育苗田除草,灰霉病、霜霉病 的防治,浇一次返青水,一定要浇透。

围绕洋葱的种植,逯明辉表示,4月份的主要任务是防治根茎腐病、紫斑病。另外还要给洋葱补充中微量元素和氨基酸,以及增强植株的抗逆能力,并

施高氮肥随水,尽快提苗,防止抽薹。

围绕生姜的种植,逯明辉介 绍,生姜在4月初播种,要做好 播前准备工作。一是地块选 择。选择土质疏松透气、有机质 丰富、排灌方便的砂质壤土,且 三年内没有种过生姜的地块为 宜。二是种姜选择。选择健壮 植株的姜块采收贮藏,播种前选 形状扁平、颜色好、节间短而肥大 且无病虫害的姜块为种,剔除变 色、腐烂、瘦弱的姜块做种。三是 种姜处理。选用77%的可杀得 1000-1500 倍液均匀喷洒姜种, 进行消毒处理,然后晾晒2-3天, 待姜块表面发亮时,可直接播种, 也可催芽后播种。



春季如何提高棉花出苗和保苗率



棉花出苗率、保苗率低

的主要原因

土地不平整,墒情不均,

有些地方干土层过厚,造

土壤表层残膜过多,导致

一部分种子在播种时直接

播到土壤中的地膜上无法

出苗,或表层残膜过多,部

分种子出苗后根正好扎在

发芽要求有一定的温度

和湿度,如果播种后出现

大风降温或长时间阴雨

多湿,势必影响出苗。若

采用先覆膜后点播的方

式,播种后1周内下雨会

造成播种孔表层土板结,

影响出苗。

气候原因:棉花种子

残膜上,造成死苗。

成播种后不能出全苗。

整地质量差:主要是

长期地膜植棉:造成

会造成无法正常出苗。

春季天气变化无常: 出苗后遇见大风、干旱及 低温阴雨等不可抗拒的自 然灾害影响,易造成死苗。

病虫危害:棉花苗期发生病虫害也易造成死苗。

提高棉花出苗率和保苗率的对策

提高整地质量:春播棉花保证耕深不少于25厘米,翻耕均匀,耕后地表平整。上虚下实,无明暗坷垃或残茬,长期采用地膜植棉的要趁整地捡净残膜,给种子生长一个好的环境,提高出苗率。

选用高质量种子:在 品种选用上,选种不但要 优良,更要优质品种,只 有高质量的种子,才能保 证发芽率,提高出苗率。 提高播种质量:一般露地春播在4月中下旬播种为最适期,地膜棉可提前到4月上旬,要求适墒播种,播种深度3厘米左右。

密切注意天气变化: 做好防灾降灾准备,努力 将自然灾害造成的损失 降低到最小。

防治病虫害:棉花苗 期病害主要有根病和叶 病两大类。苗期根病主 要有立枯病、炭疽病、红 腐病等。苗期叶病主要 有黑斑病、茎枯病、角斑 病。棉花苗期主要害虫 有棉蚜、蓟马、地老虎、红 蜘蛛、椿象等。病害可用 50%多菌灵可湿性粉剂 500-800 倍液,或70%托 布津800-1000倍液,或 65%代森锌500-800倍 液喷洒,隔1周喷1次,共 喷2-3次。棉蚜、红蜘蛛 可用50%抗蚜威可湿性 粉剂 1000 倍液或 10% 吡 虫啉 3000 倍液进行防 治。防治地老虎可采用 诱杀和喷酒50%辛硫磷 1500 倍液的方法防治。

(刘慧敏)

3月底到4月中旬倒春 寒活动频繁,寒潮降温对小 麦正常生长发育极为不利。 针对目前的状况,各地要密 切关注天气变化,组织专家 和农技人员深入田间地头指 导农户因地因墒因苗做好倒 春寒冻害防范工作,落实落 细关键技术措施,确保小麦 稳产高产、粮食安全。

以水调温,增墒防冻。对缺墒的麦田,特别是沙土地、土壤暄松、有旱情地块,优质强筋麦田,寒潮到来前提前灌水,要结合浇水进行追肥,每亩追施尿素7.5-10公斤,增加麦田土壤含水量,提高土壤热容量,调节田间小气候,减小地面温度变幅,提高植株抗寒性,预防冻害发生。

叶面喷肥,一喷多效。对于旱地麦田或水源不足麦田,在降温来临前1-3天,选用芸苔素或胺鲜酯等植物生长调节剂,加上0.2%-0.3%磷酸二氧钾溶液、1%尿素溶液,或氨基酸复合液肥、多元复合微肥等,进行叶面混合喷洒,提高植株抗性,若与追肥浇水同时采用,效果更为显著。

补肥浇水,分类补救。 寒潮过后2-3天,及时调查 幼穗受冻情况,并分类施肥浇水,促进植株恢复生长,减轻冻(冷)害损失。对仅叶片受寒琐寒,不受事力%以内的麦田,不死死的麦田,对冻死死为的发展素5公斤左右;对冻死率为30%-50%的麦田,亩施尿素7-10公斤;对冻死率为50%以上的麦田,亩。拔节孕穗肥还需正常施用。

防病治虫。条锈病。可亩用 15%三唑酮可湿性粉剂 60-80克,或 12.5%烯唑醇可湿性粉剂 30-50克,或 30%醚菌酯悬浮剂 50-70毫升,或 30%吡唑醚菌酯悬浮剂 25-30毫升,兑水均匀喷雾防治。

蚜虫。当田间百穗蚜量 达500头以上时,可亩用10% 吡虫啉可湿性粉剂20-30 克,或2.5%高效氯氟氰菊酯 水乳剂20-25毫升,或50% 氟啶虫胺腈水分散粒剂2-3 克,兑水均匀喷雾防治。

(张定一)

小麦拔节期要防范倒春寒